

口试练习

【适合年级】高华（高年级）

【新闻】新闻：新闻深呼吸 | 我不善于社交但社交非常重要？

口头报告（约 2 分钟）

题目：你认为在现代社会中，网络和面对面社交都很重要吗？

参考 答案	<p>我们生活在一个群体社会中，人与人之间总需要交往和交流。不论是工作或消闲，日常生活或碰到特殊状况，我们往往需要和人打交道。社交是一项重要的技能，是我们一生都在发展的技能。我认为在现代社会中，网络和面对面社交都很重要。（观点 - 针对问题表明立场）</p> <p>让我先来谈一谈面对面社交吧！（分论点一）</p> <p>俗话说：“见面三分亲”。一千句问候，上百次通话，可能抵不过见面的几分钟。面对面社交总比发简讯、打电话来得亲切。我们可以看到对方的表情、动作，可以更直接清楚地沟通，感受到对方要传达的信息，避免产生误会。</p> <p>面对面社交除了能促进人际关系，也有利于身心健康。在视频中，一些接受的街访年长者表示面对面社交对身心有好处，能避免老人痴呆呢！（引用视频内容，举例说明）</p> <p>谈了面对面社交的好处，现在让我来说一说网上社交的必要性。（分论点二）随着科技的发达，网络活动日益普遍，当中少不了社交媒体平台上人与人之间的互动，而年轻人的社交有一半以上都在网上，所以我们的生活也难免涉及网上社交。正如视频中所说的，现在即使不面对面和他人交流、社交，也能在网上找到你想要的旅游行程表、又或是帮助你找工作、写履历，把工作做好。网上社交也打破时间和空间的限制，可以让你和不同国家的人社交，扩大人脉，增加生活乐趣，得到事业发展的机会。（引用视频内容，举例说明）</p> <p>总的来说，在网络发达的现代社会，社交媒体平台日益普遍，我们应该善用社交媒体平台来促进人际关系。话虽如此，面对面社交还是非常重要的。年轻人和年长者都应该多出去走走，与人面对面互动，在网络和面对面社交之间取得平衡。（总结）</p>
----------	---

答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> *仔细看视频，听旁白，找出和话题有关的内容 *重整视频里的信息并归纳出自己的分论点 *从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场 *也可适度联系自己的生活经验，用以支持自己的立场 *报告时必须有条有理，语速、语调要适当 *在准备报告的内容时，必须注意报告的时间只有 2 分钟
----------	---

师生讨论 (共 3 题)

问题 1: 你在报告中说，面对面社交可以更直接清楚地沟通，感受到对方要传达的信息，避免产生误会。你可以举例加以说明吗？（解释澄清题）

参考 答案	<p>比方说，我和一群朋友谈论一个话题，如果是面对面的交流，我们可以通过彼此的声音和语气，还有说话的姿态、表情和动作来感知对方想要表达的看法，有什么矛盾也可以当场化解。如果是在社交媒体平台的朋友群组里讨论的话，我们传送的简讯文字都是冷冰冰的，每个人对简讯的解读可能不一样，甚至对彼此发出的“表情包”和贴图都可能是不一样的感受，因而产生了误会。</p>
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> *清楚明确地解释观点 *从视频中寻找相关论据补充说明 *运用所看到、听到的讯息来进一步说明

问题 2: 你在报告中说，网上社交打破时间和空间的限制。你可以举例加以说明吗？（解释澄清题）

参考 答案	<p>就以冠病疫情阻断措施期间为例吧！在阻断措施期间，许多实体的社交活动都被迫暂停了。幸好有线上的社交平台，让人们可以继续在线上交流，彼此问候，分享生活点滴。又比如网上有许多不同主题的社交群组，让来自世界各地志同道合的网民一起交流与分享。我个人对叶虫很感兴趣，就在社交媒体平台上加入了一个叶虫爱好者群组，在群组中，我们分享心得，这让我们增进了知识，也增广了见闻。</p>
----------	---

答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> *清楚地解释观点 *从视频中寻找相关论据补充说明 *运用所看到、听到的讯息来进一步说明
----------	---

问题 3：在你看来，为什么一些年轻人会对面对面社交感到恐惧？（评鉴题）

参考 答案	<p>我认为一些年轻人会对面对面社交感到恐惧是因为某些社交场合有一些规矩或社交礼仪是他们不太明白的。由于社会经验不足，他们担心在这样的社交场合说错话，闹笑话，令他们感到尴尬。又或者在节庆聚会、饭局之类的社交场合上，面对一群长辈，没有共同话题，令他们感到不自在。</p>
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对课题清楚地表明自己的立场，提出个人的观点 *从视频中得到启发，提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。 *针对课题拓展内容